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4



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

4



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

隨機挑選 個點數作為前面的點數 然後向右旋轉四次得隨機挑選一個點數作為前面的點數，然後向右旋轉四次得

到四種不同的狀態，所以是 6*4=24 種不同的狀態

4



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

隨機挑選 個點數作為前面的點數 然後向右旋轉四次得隨機挑選一個點數作為前面的點數，然後向右旋轉四次得

到四種不同的狀態，所以是 6*4=24 種不同的狀態

• 模擬：骰子旋轉時狀態如何改變?

4



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

隨機挑選 個點數作為前面的點數 然後向右旋轉四次得隨機挑選一個點數作為前面的點數，然後向右旋轉四次得

到四種不同的狀態，所以是 6*4=24 種不同的狀態

• 模擬：骰子旋轉時狀態如何改變?

前旋• 前旋

142上前右: 142上前右:

4



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

隨機挑選 個點數作為前面的點數 然後向右旋轉四次得隨機挑選一個點數作為前面的點數，然後向右旋轉四次得

到四種不同的狀態，所以是 6*4=24 種不同的狀態

• 模擬：骰子旋轉時狀態如何改變?

前旋• 前旋

142上前右: 142上前右:

4



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

隨機挑選 個點數作為前面的點數 然後向右旋轉四次得隨機挑選一個點數作為前面的點數，然後向右旋轉四次得

到四種不同的狀態，所以是 6*4=24 種不同的狀態

• 模擬：骰子旋轉時狀態如何改變?

前旋• 前旋

142 312上前右: 142 312上前右:

4



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

隨機挑選 個點數作為前面的點數 然後向右旋轉四次得隨機挑選一個點數作為前面的點數，然後向右旋轉四次得

到四種不同的狀態，所以是 6*4=24 種不同的狀態

• 模擬：骰子旋轉時狀態如何改變?

前旋• 前旋

142 312 632上前右: 142 312 632上前右:

4



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

隨機挑選 個點數作為前面的點數 然後向右旋轉四次得隨機挑選一個點數作為前面的點數，然後向右旋轉四次得

到四種不同的狀態，所以是 6*4=24 種不同的狀態

• 模擬：骰子旋轉時狀態如何改變?

前旋• 前旋

142 312 632 462上前右: 142 312 632 462上前右:

4



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

隨機挑選 個點數作為前面的點數 然後向右旋轉四次得隨機挑選一個點數作為前面的點數，然後向右旋轉四次得

到四種不同的狀態，所以是 6*4=24 種不同的狀態

• 模擬：骰子旋轉時狀態如何改變?

前旋• 前旋

142 312 632 462上前右: 右右142 312 632 462上前右: 右右

4



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

隨機挑選 個點數作為前面的點數 然後向右旋轉四次得隨機挑選一個點數作為前面的點數，然後向右旋轉四次得

到四種不同的狀態，所以是 6*4=24 種不同的狀態

• 模擬：骰子旋轉時狀態如何改變?

前旋• 前旋

142 312 632 462上前右:
上前

右右142 312 632 462上前右: 右右

4



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

隨機挑選 個點數作為前面的點數 然後向右旋轉四次得隨機挑選一個點數作為前面的點數，然後向右旋轉四次得

到四種不同的狀態，所以是 6*4=24 種不同的狀態

• 模擬：骰子旋轉時狀態如何改變?

前旋 後上• 前旋

142 312 632 462

後上

上前右:
上前

右右142 312 632 462上前右: 右右

4



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

隨機挑選 個點數作為前面的點數 然後向右旋轉四次得隨機挑選一個點數作為前面的點數，然後向右旋轉四次得

到四種不同的狀態，所以是 6*4=24 種不同的狀態

• 模擬：骰子旋轉時狀態如何改變?

前旋 後上

7–前

• 前旋

142 312 632 462

後上

上前右:
上前

右右142 312 632 462上前右: 右右

4



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

隨機挑選 個點數作為前面的點數 然後向右旋轉四次得隨機挑選一個點數作為前面的點數，然後向右旋轉四次得

到四種不同的狀態，所以是 6*4=24 種不同的狀態

• 模擬：骰子旋轉時狀態如何改變?

前旋 後上

7–前

• 前旋

142 312 632 462

後上

上前右:
上前

右右

• 右旋

142 312 632 462上前右: 右右

4

• 右旋

142



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

隨機挑選 個點數作為前面的點數 然後向右旋轉四次得隨機挑選一個點數作為前面的點數，然後向右旋轉四次得

到四種不同的狀態，所以是 6*4=24 種不同的狀態

• 模擬：骰子旋轉時狀態如何改變?

前旋 後上

7–前

• 前旋

142 312 632 462

後上

上前右:
上前

右右

• 右旋

142 312 632 462上前右: 右右

4

• 右旋

142



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

隨機挑選 個點數作為前面的點數 然後向右旋轉四次得隨機挑選一個點數作為前面的點數，然後向右旋轉四次得

到四種不同的狀態，所以是 6*4=24 種不同的狀態

• 模擬：骰子旋轉時狀態如何改變?

前旋 後上

7–前

• 前旋

142 312 632 462

後上

上前右:
上前

右右

• 右旋

142 312 632 462上前右: 右右

4

• 右旋

142 541



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

隨機挑選 個點數作為前面的點數 然後向右旋轉四次得隨機挑選一個點數作為前面的點數，然後向右旋轉四次得

到四種不同的狀態，所以是 6*4=24 種不同的狀態

• 模擬：骰子旋轉時狀態如何改變?

前旋 後上

7–前

• 前旋

142 312 632 462

後上

上前右:
上前

右右

• 右旋

142 312 632 462上前右: 右右

4

• 右旋

142 541 645



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

隨機挑選 個點數作為前面的點數 然後向右旋轉四次得隨機挑選一個點數作為前面的點數，然後向右旋轉四次得

到四種不同的狀態，所以是 6*4=24 種不同的狀態

• 模擬：骰子旋轉時狀態如何改變?

前旋 後上

7–前

• 前旋

142 312 632 462

後上

上前右:
上前

右右

• 右旋

142 312 632 462上前右: 右右

4

• 右旋

142 541 645 246



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

隨機挑選 個點數作為前面的點數 然後向右旋轉四次得隨機挑選一個點數作為前面的點數，然後向右旋轉四次得

到四種不同的狀態，所以是 6*4=24 種不同的狀態

• 模擬：骰子旋轉時狀態如何改變?

前旋 後上

7–前

• 前旋

142 312 632 462

後上

上前右:
上前

右右

• 右旋

142 312 632 462上前右: 右右

4

• 右旋

142 541 645 246
前前



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

隨機挑選 個點數作為前面的點數 然後向右旋轉四次得隨機挑選一個點數作為前面的點數，然後向右旋轉四次得

到四種不同的狀態，所以是 6*4=24 種不同的狀態

• 模擬：骰子旋轉時狀態如何改變?

前旋 後上

7–前

• 前旋

142 312 632 462

後上

上前右:
上前

右右

• 右旋

142 312 632 462上前右:

左上

右右

4

• 右旋

142 541 645 246
前前



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

隨機挑選 個點數作為前面的點數 然後向右旋轉四次得隨機挑選一個點數作為前面的點數，然後向右旋轉四次得

到四種不同的狀態，所以是 6*4=24 種不同的狀態

• 模擬：骰子旋轉時狀態如何改變?

前旋 後上

7–前

• 前旋

142 312 632 462

後上

上前右:
上前

右右

• 右旋

142 312 632 462上前右:

左上

右右

4

• 右旋

142 541 645 246 上右

前前



問題分析 (續)問 分析 ( )
• 骰子的狀態有多少種? 是 6*5*4=120 嗎?

骰子旋轉時每 面的四個相鄰面點數都是固定的 並不是

不是

骰子旋轉時每一面的四個相鄰面點數都是固定的，並不是

六面拆開來隨便組合的

隨機挑選 個點數作為前面的點數 然後向右旋轉四次得隨機挑選一個點數作為前面的點數，然後向右旋轉四次得

到四種不同的狀態，所以是 6*4=24 種不同的狀態

• 模擬：骰子旋轉時狀態如何改變?

前旋 後上

7–前

• 前旋

142 312 632 462

後上

上前右:
上前

右右

• 右旋

142 312 632 462上前右:

左上
7–右

右右

4

• 右旋

142 541 645 246 上右

前前



實作
Sample Input
1 2     n  m
1 -2 右轉

1n20
1m100

1 -2    右轉
1 -1    前轉

Sample Output
3

5



實作位置 1~20
上前右點數

Sample Input
1 2     n  m
1 -2 右轉

01 int i, j, n, m, dice[21][3], a, b, t;
02 while (2==scanf("%d%d", &n, &m)) {

1n20
1m100

上前右點數

1 -2    右轉
1 -1    前轉

Sample Output

03 for (i=1; i<=n; i++)
04 dice[i][0]=1, dice[i][1]=4, dice[i][2]=2;

3

5
17 }



實作位置 1~20
上前右點數

Sample Input
1 2     n  m
1 -2 右轉

01 int i, j, n, m, dice[21][3], a, b, t;
02 while (2==scanf("%d%d", &n, &m)) {

1n20
1m100

上前右點數

1 -2    右轉
1 -1    前轉

Sample Output

03 for (i=1; i<=n; i++)
04 dice[i][0]=1, dice[i][1]=4, dice[i][2]=2;
05 for (i=0; i<m; i++) {

3
05 for (i 0; i m; i ) {

14 }
15 for (i=1; i<=n; i++)

5
17 }
16 printf("%d%c", dice[i][0], i==n?'\n':' ');



實作位置 1~20
上前右點數

Sample Input
1 2     n  m
1 -2 右轉

01 int i, j, n, m, dice[21][3], a, b, t;
02 while (2==scanf("%d%d", &n, &m)) {

1n20
1m100

上前右點數

1 -2    右轉
1 -1    前轉

Sample Output

03 for (i=1; i<=n; i++)
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3
05 for (i 0; i m; i ) {
06 scanf("%d%d", &a, &b);

14 }
15 for (i=1; i<=n; i++)

5
17 }
16 printf("%d%c", dice[i][0], i==n?'\n':' ');
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延伸問題
• 這個題目給你一開始骰子的狀態，告訴你對這組骰子的一

連串操作，詢問你最後骰子的狀態，有一個很直接的延伸

如下：給你一連串的操作，然後告訴你最後骰子的狀態，

請問一開始骰子的狀態?
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如下：給你一連串的操作，然後告訴你最後骰子的狀態，

請問一開始骰子的狀態?
− 這樣子形式的反向模擬也可以參考

ZeroJudge b965: APCS 105/03/05 #2 矩陣轉換

https://zerojudge.tw/ShowProblem?problemid=b965
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• 如果題目給你下面展開圖的五個心算骰子，再給你五個骰

子起始的狀態，你要怎樣紀錄狀態並且模擬所有的動作?
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延伸問題 (續)伸問 ( )
• ZeroJudge f633: 魔術方塊 2X2
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延伸問題 (續)伸問 ( )
• ZeroJudge f633: 魔術方塊 2X2
如右圖一開始；
正面全部數字為 1，面 部數字為
背面全部數字為 6，
右面全部數字為 2，
左面全部數字為 5左面全部數字為 5，
上面全部數字為 3，底面全部數字為 4。
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CMD=4 (底面順時針旋轉90度)
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一連串指令後請問最後正面的 4 個數字。 4
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